
В статията е представено изследване на влиянието на необичайни климатични
явления върху растежа на дървета в култури от горната граница на гората на
Витоша. Те са създадени през 40-те години на XX век.

Изясняването на влиянието на екологичните фактори върху растежа на дървес-
ните индивиди в зоната на горната граница на гората е от значение за стопанисва-
нето им. В настоящия момент в някои от насажденията са различими зони, в които
голяма част от дърветата са със силно нарушени стъблени форми и сериозни
повреди на короните. Поради липса на системни наблюдения за изясняване на
факторите със значение за растежа е използван дендроекологичния метод. Той
позволява събиране на информация за минали събития. Анализирани са анато-
мичния строеж на годишните пръстени и растежните редици на здрави и повреде-
ни дървета. Установено е, че резки спадания на температурите под 0°С в края на
м. май и началото на м. юни са предизвикали аномалии в строежа на дървесината
и формирането на мразови пръстени през 1944, 1952, 1955 и 1 962 г. Необичайно
студеното лято на 1976 г. е най-вероятната причина за наличието на пръстен с
липса на оцветяване на късната дървесина (светъл пръстен) при много от дърве-
тата от бял бор. Изкривяванията на стъблата са предизвикали сериозен спад в
радиалния прираст и формиране на реакционна дървесина от страната на накло-
няване на дьрвото. Това е причинено от големи снеговалежи и снегонавявания.
Много от дърветата са наранени за първи път през 1963 г., която е първата от
период с необичайно високи зимни валежи.
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Увод

Голяма част от високопланинските иг-
лолистни гори на Витоша са унищоже-
ни поради прекомерни сечи и опожаря-
ване през средните векове. С цел да се
ускори процеса на възстановяване на

горските екосистеми в района на гор-
ната граница на гората през 40-те годи-
ни на XX век в района на хижа Алеко е
поставено началото на залесявания
(Марков, 1927). Състоянието на насаж
денията в настоящия момент позволява
да се направи преценка на устойчивост-
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